ФИО автора:  Стрелкова Дарья Борисовна
	Тема урока: «Анализ характеристик асинхронного двигателя»

	Дисциплина: Электрические машины
Аудитория обучающихся: 2 курс технический профиль
Предмет: электрические машины, информатика 
Тема урока: «Анализ характеристик асинхронного двигателя» 
Цель урока:
Образовательная: 

Формировать знания об основных характеристиках асинхронных двигателей, особенность параметров рассматриваемых электрических машин в той или иной технической области, научить производить расчеты характеристик асинхронного двигателя с помощью Mathcad
Развивающая:
Стимулировать познавательный интерес обучающихся к изучаемым дисциплинам;
Формировать навыки работы со средой программирования Mathcad
Воспитательная:
Создать условия профессиональной ориентации обучающихся
Вид урока: интегрированный
Тип урока: обобщение и систематизация знаний
Формы организации урока: групповая, индивидуальная
Методы проведения урока:
· частично-поисковый (эвристический);
· репродуктивный, объяснительно-иллюстративный;
· алгоритмизация.
Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности:
· словесные (фронтальный опрос, беседы);
· наглядные (иллюстрация, демонстрация); 

· практические (выполнение заданий); 
Дидактические средства и оборудование: 
1. Мультимедийная установка;
2. Персональные компьютеры;
3. Интернет;
4. Программное обеспечение: Mathcad, MS Office, программа просмотра фильмов, программа My Test X, программа Teach Book Lite 
5. Презентация преподавателя
6. Музыкальное сопровождение
Методическая литература: 
1. А.В. Электрические машины. В двух томах, - М: «Академия» , 2004: ил.

2. Вольдек А. И., Попов В. В. Электрические машины. Машины переменного тока: Учебник для вузов, - С.-П.: Питер, 2008, - 350с: ил.

3. Кацман, М.М. Электрические машины: Учебник для студентов сред. проф. учебных заведений. – М: высшая школа, 2001: ил.

4. Притужалов, В.Я. Электрические машины: Учебное пособие для студентов, - Мариуполь, 2000: ил.

5. Вольдек, А. И., Попов, В. В. Электрические машины. Введение в электромеханику. Машины постоянного тока и трансформаторы: Учебник для вузов, - С.-П.: Питер,  2008, 320с.:ил.

6. Кацмап, М. М.Электрические машины приборных устройств и средств автоматизации: Учеб. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования, М.: «Академия», 2006, 368 с.: ил.

7. Грищенко, А. В., Стрекопытов, В. В. Электрические машины и преобразователи подвижного состава, - М.: «Академия», 2005, 320с:ил.

8. Грумбина, А. Б.Электрические машины и источники питания радиоэлектронных устройств: Учебник для техникумов, 1990, 368с:ил.

9. Девочкин, О.В., Лохнин, В.В., Смолин, Е.Н.Электрические аппараты. Учебное пособие для студентов учреждений среднего профессионального образования, - М; «Академия», 2010, 240с: ил.

10. Алиев, И. И., Абрамов, М. Б. Электрические аппараты. Справочник, 2004, 256с: ил.

11. Осин, И.Л., Антонов, М.В.Устройство и производство электрических машин малой мощности, - М: высшая школа, 1988, 215 с.: ил.

12. Тимофеев, Г. А. Теория механизмов и машин. Курс лекций, - М.: Высшее образование, 2009, 325с.

Интернет ресурсы

1. http://electro.nglib.ru/catalog.jsp?rubric=251   

2. http://www.gosthelp.ru/text/VRD391100522001Metodiches.html
3. http://leg.co.ua/info/elektricheskie-mashiny/naznachenie-i-oblasti-primeneniya-asinhronnyh-mashin.html
4. http://energo20.ru/article-0-72-357.html
5. http://www.anchorstarasow.ru/sinch.html
6. http://www.poroselectromotor.ru/ak
7. POLYBOOK MULTIMEDIA: Видеоучебник по Mathcad 14 http://www.polybook.ru/mathcad/
8. Он-лайн самоучитель по MathCAD 14: www.computerbooks.ru/books/Mathematic/Book.MathCAD12/Menu.html
9. Учебник «Простейшие вычисления с помощью пакета MathCAD» ( формат doc, 517 Кб): bookz.ru/authors/avtor-neizvesten-3/mathcadprost.html

Для создания тестовых заданий и презентации использовались следующие интернет- ресурсы: 
http://www.pomogala.ru/teplovoz/teplovoz_30.html
http://grand-ns.sumy.ua/index.php?page=stat_2
http://donosvita.org/922-ustroystvo-asinhronnogo-dvigatelya.html
http://electricalschool.info/uploads/posts/2010-05/1274113950_1.jpg
Условия для проведения урока: правильно оборудованный кабинет- рабочие столы разделены для трех групп, у каждого обучающегося ноутбук с программным обеспечением MathCAD и выход в Интернет;  умение обучающихся работать в программе MathCAD
Структура урока 


1. Организационный момент-  1 мин;
2. Повторение пройденного материала - 15;

3. Мотивация учебной деятельности -
 4 мин;
4. Обобщение и систематизация знаний
4.1. Решение общей задачи - 25 мин;

4.2. Работа в группах – 20 мин;
5. Защита проектов (работ) в группах – 15 мин;
6. Подведение итогов, рефлексия – 10 мин.
ХОД УРОКА

1. Организационный момент. 

Приветствие обучающихся
2. Повторение пройденного материала

Преподаватель: 

На прошлых занятиях мы изучали общую теорию электрических машин. Изучили их устройство, физический принцип работы, основные параметры и характеристики. Давайте проверим, как хорошо вы усвоили изученный материал. Для этого вам необходимо выполнить следующие задания:
· Задание на соответствие

На мультемедийной доске необходимо  напротив изображения составляющего элемента асинхронного двигателя  провести соответствие с соответствующим  кратким теоретическим описанием. 

( Презентация «Установка соответствия») 
· Прохождение тестирования (программа My TestX, тест (Асинхронный двигатель). Для работы необходимо открыть папку тест, открыть My Test Stydent и в открывшейся программе в меню выбрать тест тест (Асинхронный двигатель )) тестовый материал включает в себя понятия об основных параметрах и характеристиках асинхронных двигателей.

По окончанию выполнения заданий подведение итогов, характеризующих уровень усвоения ранее пройденного материала.  
3. Мотивация учебной деятельности.
Преподаватель: 
Каждый асинхронный двигатель имеет собственные характеристики и параметры в соответствии с требованиями той или иной области науки, промышленности, техники. Их знание позволяет успешно подобрать необходимое оборудование  для наиболее эффективного проведения того или иного технологического процесса, научного исследования и т.д.  
  Тема сегодняшнего урока: «Анализ характеристик асинхронного двигателя» (Слайд 1)
4. Обобщение и систематизация знаний-

4.1.  Решение общей задачи

Постановка цели
 Преподаватель: ваша цель – расчёт основных характеристик  асинхронного двигателя. Это очень важная работа, т.к. анализ характеристик двигателей и их подборка для определённого технологического процесса являются одними из важнейших факторов эффективности того или иного технологического процесса. Как уже было сказано, каждый производственный процесс должен иметь определённое техническое оснащение. Немалую роль играет электропривод, а значит и двигатели, являющиеся основным источником динамики всего процесса.
Определение основных задач  (слайд 2)
Для достижения поставленной цели давайте поставим перед собой основные задачи, последовательное решение которых приведёт нас к достижению главной цели. Итак, для этого Вам необходимо:

1. Ознакомиться с алгоритмом нахождения параметров асинхронного двигателя. Основная необходимая информация заключена в электронном методическом пособии «Расчёт и анализ характеристик асинхронного двигателя».

2. Используя формулы, представленные в предложенном методическом пособии, сформировать  программу в среде программирования Mathcad.

(при возникновении сложностей в работе с программой учащиеся могут ознакомиться с инструкцией по работе в среде программирования Mathcad просмотрев папку «Знакомство с программой Mathcad»)
3. Провести отладку полученной программы.

4. На основании полученной программы вывести результат решения на график, демонстрирующий естественную характеристику асинхронного двигателя.

5. По графику, используя возможности Mathcad наиболее точным способом определить значения пускового, номинального и критического моментов и соответствующие им скольжения.

6. Результаты теоретических расчётов сформировать в виде электронной таблицы. (Таблица создаётся в Интернете, Для её построения вам необходимо пройти к приложению Google Документы)
(Можно ознакомиться с примером заполнения таблицы, перейдя по ссылке: 

https://docs.google.com/spreadsheet/ccc?key=0AqnWI1oEFMP7dEdXWk9TdTVBUlY3SVFKNS1pUHJ2N3c
(если работа с электронными таблицами ученикам незнакома, то они могут познакомиться с работой в них, перейдя по ссылке http://docs.google.com/support/?hl=ru)

4.2. Работа в группах

Асинхронные машины получили наиболее широкое применение в современных электрических установках и являются самыми распространенными видами бесколлекторных электрических машин переменного тока. Асинхронные двигатели образуют основу современного электропривода. Области применения асинхронных двигателей весьма широки – от привода устройств автоматики и бытовых электроприборов до приводов крупного горного оборудования (экскаваторов, дробилок, мельниц и т.п.). В соответствии с этим каждая область применения требует определённый тип электродвигателя с соответствующими параметрами.  
(Просмотр видеофрагмента области применения асинхронных двигателей: «трёхфазный асинхронный двигатель» ссылка для просмотра http://rutube.ru/tracks/4979504.html?v=8648e4d587223790b408c3fb75204114). 

А сейчас вам необходимо поработать в группах по следующим направлениям: Каждая группа выбирает ту или иную область применения асинхронных двигателей и производит расчёт и анализ параметров и характеристик одного типа асинхронного двигателя выбранной области применения. С набором областей применения асинхронных двигателей можно познакомиться в представленном  электронном методическом пособии «Расчёт и анализ характеристик электрических машин» ( см. Электронное пособие)
Для этого Вам необходимо (слайд4)
1. В Интернете провести подборку материала, включающего в себя:

· Краткую теорию об особенностях асинхронных двигателей выбранной области применения.

· Паспортные данные одного из типов  асинхронных двигателей выбранной области применения.

· Фотографию выбранного типа электродвигателя (по возможности).
Собранный материал сформировать в виде закладок на сайте перейдя по предложенной ссылке
http://www/bobrdobr.ru (сервис создания закладок БобрДобр) 
или http://zakladki.yandex.ru/  (сервис создания закладок на Яндекс закладки)

(пример создания закладок по выбранной тематике можно посмотреть, перейдя по ссылке  http://zakladki.yandex.ru/ (логин:kurochka пароль: more555) 

2. Заполнить паспорт выбранного асинхронного двигателя. (Приложение 1) Для этого вам необходимо открыть документ «Паспорт асинхронного двигателя» в программе Microsoft Office Word 2003 и заполнить представленный там бланк.
3. В начальных условиях, составленной расчётной программы изменить начальные условия в соответствии с выбранным типом асинхронного двигателя. В результате должны поменяться и все результаты решения, в том числе и график естественной характеристики.
4. Результаты теоретических расчётов сформировать в виде электронной таблицы.

5. К этой таблице сделать доступ другим пользователям, обеспечив тем самым возможностью каждой группе совместно заполнять таблицу, а также взаимодействовать группам между собой. 
6. По окончанию работы необходимо сформировать отчёт от каждой группы. Этот отчёт должен включать следующее (слайд 6):
· Краткие теоретические сведения, содержащие информацию об особенностях принципа работы и характеристик асинхронных двигателей выбранной области применения. 

· Технический паспорт выбранного асинхронного двигателя, его фотография.
· График естественной характеристики, представленной в виде презентации.

· Таблица, содержащая основные найденные параметры выбранного асинхронного двигателя. Таблица по своей структуре должна быть аналогична той, что была составлена ранее в течение совместной работы.  
5. Защита проектов обучающихся в группах

Далее, каждая группа демонстрирует полученные результаты остальным одноклассникам и мы совместно обсуждаем их, собрав все данные в одну единую таблицу. Каждая группа вносит в эту таблицу, полученные ими в результате работы в группах. 

Анализ решения каждой группы, посредством сравнения параметров различных типов двигателей и их естественных характеристик. Окончательные выводы заносятся в рабочую тетрадь.  

Ну и наконец, собрав воедино всю информацию, полученную в результате решенипя, делаем основной вывод с помощью вопросов преподавателя: (слайд 7)
1. Как объяснить широкое распространение асинхронных двигателей во всех отраслях народного хозяйства?

2. Какие бывают асинхронные двигатели по конструктивному исполнению?

3. Как классифицируют асинхронные двигатели по требованиям к условиям окружающей среды?

4. На какие мощности рассчитаны высоковольтные асинхронные двигатели?

5. Чем специфичны асинхронные двигатели для бытовых приборов?

6. Каковы области применения и особые свойства асинхронных двигателей серий MTF? МЕЛА, ЬЕР, МТКН? 

6. Подведение итогов, рефлексия 
А сейчас я Вам предлагаю проанализировать свою работу и продолжить  одну из фраз: (слайд 8) 
1

